עיצוב האות, המילה, המשפט והעימוד בראשית הקריאה

ד"ר רחמים מלמד-כהן

אלו גופנים (פונטים) הם הטובים ביותר לראשית הקריאה? מהו עיצוב המילה המתאים ביותר לתלמידים המתחילים לקרוא? האם יש צורת עימוד של הדף המשפיעה לטובה על קריאה רהוטה ומשמעותית? 

שאלות אלו נידונו בעבר ע"י חוקרים כגון: שימרון (1984), הרמתי(1995) ואחרים. הנגישות של המורה באמצעות המחשב הביתי לעריכת טקסטים לתלמידיו מאפשרת בחירת גופנים טובים ועיצוב יעיל של החומר המודפס המוגש לתלמידים.

נושא "ראשית הקריאה" העסיק בעבר ומטריד גם היום מחנכים רבים. בעקבות התפתחויות בתחום הטכנולוגיה, הפסיכולוגיה ומדע הרפואה חלו שינויים לטובה בהיבטים הדידקטיים והמתודיים ב"ראשית הוראת הקריאה".

במאמר זה ברצוני לדון בקשר שבין צורת האותיות (הטיפולוגיה של האותיות), עיצוב המילה, עימוד השורה ובין תזוזת העין (eye movement) של הקורא. 

במסגרת עבודתי כמפקח על חינוך מיוחד התנסיתי בהוראת ילדים המתקשים בקריאה. מתוך ניסיוני מצאתי שיש בין הקוראים הבדל ניכר בקליטה החזותית של האותיות כאשר הן מודפסות בגופנים (fonts) שונים.

ברצוני להציע להתבונן ב5- פרמטרים המשפיעים על תזוזת עין-הקורא ועל קליטתו את צורת האות. התייחסות אליהם תהפוך את ראשית הקריאה לקלה ונוחה במידה האופטימלית ביותר.  

פרק א' - האות

א. קווים חד-ממדיים, כיוונים ועובי זהה

רוב המורות בכיתה א' כותבות את האותיות על הלוח בגיר. בכתבן עובי הקווים האופקיים (הוריזנטליים) והאנכיים (ורטיקליים) הוא זהה. בחלק מן האותיות ההבדל ניכר רק בכיוון, כגון: 



חלק אחר מן האותיות יש בו דמיון רב בין זוגות של אותיות כגון:    

ה-ח,    ב-כ,    ד-ר 

עינו של תלמיד המתחיל בקריאה לא תמיד מבחינה בהבדלים דקים כאלה*.    

לטקסטים המודפסים באותיות דפוס יש גופנים (פונטים) שונים. הגופנים המייצגים כתב כזה הם מרים, אהרוני וחיים, והם מאופיינים בקווים היוצרים זויות ישרות שבכל כיווניהם עוביים זהה :

א ב ג ד ה ו ז ח 

-
גופן מרים
א ב ג ד ה ו ז ח -
גופן חיים
א ב ג ד ה ו ז ח    
-
גופן אהרוני
ב. קווים דו-ממדיים
תזוזת העין שונה כאשר העין רואה קווים אופקיים רחבים יותר מן הקווים האנכיים היוצרים ביחד אותיות. רוחב שונה של הקווים הוא פרמטר נוסף ליכולת קליטת התלמיד את האותיות. 

דוגמה:               
 
 כאשר משתנה כיוון ה   -     לכיוון           השינוי ניכר יותר לעין. 

גופנים אופייניים לכתב שהקווים האופקיים של האות הם רחבים יותר מן הקווים האנכיים :  

חכם - אשכנזי,      חכם - קורידה כבד, חכם - מנטובה,      חכם - סת"ם,        חכם - זוהר וייט. 

מעניין שבשפות רבות צורות הכתב מאופיינות באותיותיהן בקווים אופקיים הרחבים יותר מן הקווים האנכיים. ההנחה היא שכאשר הבסיס והתקרה (אדמה ושמים) רחבים יותר, והקווים האנכיים הם כמו עמודים תומכים, כמין אקרופוליס, נוצרת הרגשת ביטחון ויציבות.. נשים לב שילדים נוטים לצייר קרקע ורקיע בציוריהם הראשונים. ייתכן שקליטת האותיות שקוויהן האופקיים רחבים יותר מהירה מקליטת אותיות שקוויהן אופקיים או משופעים נובעת מהעובדה שרוב התנועה בעולם היא אופקית: תנועת הרכבת, הליכה, התגלגלות כדור וכדומה, בגלל כוח הכבידה (גרביטציה), ואולי היא נובעת מהעובדה ששתי העיניים שלנו נמצאות בקו אופקי.   

השערה נוספת לקליטת צורה טיפולוגית זו בקלות יחסית, נעוצה בצורת אחיזת העט והציפורן של הכותבים בתקופות שעברו. למשל, אותיות סת"ם (ספרי תורה ומזוזות) משקפות דרך כתיבה זו של משיכת הציפורן מבלי לסובב את כף היד. 

המורה בכיתה יכולה להשתמש בצלע הגיר (ולא בחודו). הגיר יהיה באורך 3-2 ס"מ, ולמשוך קווי רוחב עבים מבלי לשנות את כיוון כף היד, למשוך קווים אופקיים עבים וקווים דקים בכיוון אנכי. אמנם ייתכן קושי בהעתקה של התלמידים מן הלוח שהרי העפרון או העט שבידיהם אינו מאפשר שינוי ברוחב הקווים, אך יש להניח שהתלמידים יבינו שהכתיבה במחברת אינה צריכה להיות זהה לחלוטין עם הכתיבה של המורה על הלוח. 

ג. שילוב זויות וקשתות
פרמטר נוסף המגדיל את מספר המשתנים המקלים על הקריאה הוא השילוב של קשתות בין חלקי האות. דוגמה:   פ  (גופן תפוז). נוסף לכך כאשר עובי הקו הקשתי תחילתו אופקי והוא הולך ומשתנה בהדרגה - אנו מקבלים אות "ציורית". יכולת הדיפרנציאציה של העין (כמובן באמצעות פענוח הבדלים במוח), גדולה יותר. 

כגון:         ב, כ, מ, פ, ק    (קורידה כבד) 

אותיות בעלות קווים אלכסוניים  א, צ, ע  –  מקבלות צורה המעשירה את דמיון הילד, אמנם "ציוריות"-יתר עלולה להסיח את דעתו של הילד, כפי שקרה לביאליק, אולם יתרונה הוא בכך שהתלמיד מתעניין בכתב, יש לו מוטיבציה לקרוא. העברה מגרפיקה חזותית לווקליות שמיעתית ומכאן לפענוח משמעותי - היא ענין דידקטי התלוי במורה  (ראה ח.נ. ביאליק מתוך "ספיח"):


אגב, כדאי לציין כי האות שמספר קוויה הוא הקטן ביותר – י =   שני קווים קטנים. והאות בעלת מספר הקווים הגדול ביותר היא – פ = חמישה קווים. כנראה שאות בעלת מספר קווים גדול יותר קשה "לעיכול", לזכירה ולהטמעה (מי מוכן ללמוד יפנית?).

ד. התג, הסריף (serif)

נדמה לי שלתגים יש משמעות גדולה, הלא הם ה"קוצים" שנמצאים בקצה השמאלי העליון של האות, הקרויים בפי הגרפיקאים בשם "סריף". 

דוגמה:    ב  - גופן גל,        ב - גופן מעין רגיולר,       ב  - גופן רחל,             ב -  גופן רון.    לכאורה תגים אלה אינם אלא לנוי, אך למעשה תפקידם לקבוע את גבול האות, ללמדך, כאן מתחילה כתיבת אות ומשמאלה אות אחרת. מי שמעיין בחומש, בהוצאה ישנה של לוין-אפשטיין רואה שכל האותיות דבוקות זו לזו כרכבת ארוכה, ואילמלא התגים הן לא היו ניתנות לקריאה. לעומת זאת בחומש "מאירת עיניים", בהוצאת התנ"ך המפואר, ישנם רווחים גדולים בין האותיות ובין המילים. 

(להביא צילום של הפסוק: בראשית ברא בהוצאה מאירת עיניים). 

הנחתי היא שתזוזת העין תתעכב על הסריף והתמונה שתתקבל תראה על דיספרופורציה בין הסריף האמיתי לבין הסריף שיתקבל על צג המחשב. כיום אפשר למדוד את תנועת העין באמצעות מכשירים ממוחשבים ומדויקים, למשל על ידי שימוש בקסדת טייסים, המאפשרת להפעיל מערכות באמצעות תנועות עיניים.  הנחה זו מושתתת על העובדה שהעין קולטת את יוצא הדופן מן הריבוע 




זיגזג


משל למה הדבר דומה? 
לפרח אדום הנמצא בקצה כר דשא, המבט מתרכז בפרח באופן לא פרופורציונלי לדשא.

לסריף יש משמעות רבה לאבחנה בין העיצורים וליכולת הפירוק וההרכבה של האותיות במילה (מלמד כהן 1996).

הגופן שבו התגים בולטים והכולל את הפרמטרים האופטימליים הוא פרנקריהל. 

דוגמה:

א  ב  ג  ד  ה  ו  ז  ח  ט  י  כ ל  מ  נ  ס  ע  פ  צ  ק  ר ש ת 

האותיות בספר תורה בולטות בתגים שלהן. תגים אלו שונים מן הסריף, הם דקים וגבוהים יותר. ל7- אותיות יש כתרים המורכבים מ3- תגים ואלו הן: 

ש, ע ט, נ, ז  ג, צ

(תיקון סופרים)

ה. דמות ורקע
מספר הגופנים הקיימים כיום הוא רב מאוד והוא הולך וגדל בעקבות התפתחות הגרפיקה והמחשבים. איננו מעוניינים שהתלמיד שלנו "יתביית ויינעל" על גופן מסוג מסוים. אדרבה, באמצע שנת הלימודים בכיתה א', כאשר התלמיד שולט בקריאה, ראוי ורצוי להביא לנגד עיניו טיפוסי כתב שונים וכך יוכל להגיע להכללה ולהפשטה של מבנה האות.

המעבר לכתב יד (כתב עגול) אף הוא מביא את הילד להכללה ולהפשטה של האות העברית. 

אחד הדברים המעניינים הוא האבחנה בין האות והרקע. מהו הרקע? החלל של האות. לפעמים הרקע של האות והחלל שלה מסיחים ומזיחים את דעתם  של תלמידים לקויי למידה, מכיון שהוא יוצר צורה מעניינת. לפניכם דוגמאות של אותיות שהרקע והחללים שלהם שונים:

ג  ט  פ  צ   –        גופן קולמוס
ב  ט  מ  ס  צ  ש  ץ  ף – גופן רש"י
ב  ג  ט  מ  ס  ע  פ  צ  ף -  גופן שלום












מה כתוב פה? (התשובה בסוף המאמר). 

*  *  *

פרק ב' - קריאת הטקסט

בתלמוד בבלי מסכת שבת דף קמז ע"ב, מסופר על ר' אלעזר בן ערך שהלך למרחצאות חמים ושתה יין, ומשיצא, זחה עליו דעתו ובמקום לקרוא "החדש הזה לכם" (שמות, יב ב) הוא קרא "החרש היה לבם". אין ספק שהדמיון בין האות ד ל-ר, ובין האותיות ז ו-י ובין ב ו-כ הוא גדול יחסית. אולם המסר של הסיפור הזה הוא לא רק צורת האותיות אלא הצורך בניקיון הדעת ובצורך בריכוז בשעת לימוד תורה*.

א. המרחק בין האותיות
טעות היא ללמד לקרוא לפי עיצורים ותנועות בלבד, שהרי חיתוך הדיבור שלנו הוא לפי הברות ולא לפי עיצורים ותנועות (הברה = עיצור או עיצורים אחדים המבוטאים באמצעות תנועה אחת - עפ"י מילון אבן שושן). לא טוב ללמד לקרוא   שֻ – לְ – חָ – ן   אלא      שֻלְ-חָן, 

לפיכך אולי כדאי לכתוב את המילה כפי שמדברים אותה, היינו עם מרחק קצת יותר גדול בין הברה להברה. המרחק הזה לא צריך להיות גדול, אלא כזה שישמור על מסגרת מילה ושעין בלתי מזויינת לא תבחין בו ביותר**. 

להלן דוגמאות (אפשר להשתמש בזכוכית מגדלת כדי לזהות את הבדלי הרווחים):

כיום, באמצעות הטכנולוגיה המודרנית אפשר לקבוע מרחקים שונים בין האותיות בקלות יחסית.

כמפקח ארצי על תוכניות לימודים בבתי הספר ממלכתיים-דתיים פיתחנו ערכה בשם "ואהבת לרעך כמוך"*** ובה יישמנו את הרעיון של חלוקת המילה לפי הברות, היינו לפי מקצב הדיבור. 

ב. המרחק בין המילים

עין בלתי מזוינת אינה מבחינה בקלות ברווחים שבין המילים, אולם בצורה בלתי מודעת הילד קולט את הרווחים וקורא בהתאם להם.

לפיכך, בראשית הקריאה כדאי שהרווחים בין המילים יהיו גדולים יותר לפי משמעות המשפט. המרווחים מהווים מעין אתנחתא, פסיק, המסמנים אפשרות נשימה לשם קריאה באינטונציה ובריתמוס המעידים על הבנת הנקרא.

לדוגמה :  

(היה היה איש חסיד)

דוגמה נוספת: 

(ע' 5 4 שורות – עוד מעט תבוא שבת)

הדבר דומה לטעמי המקרא, למשל הפסוק: "אבנים   \ שחקו מים" (איוב יד, יט) משמעותו שהמים שחקו את האבנים והסימן הוא קו אנכי בין המילים "אבנים" ו"שחקו" הוא הטעם הנקרא "פָּסֵק" או "פסיק". 

ג. אורך שורה והמרחק בין השורות

המרחק בין השורות הוא פונקציה של גודל האות ואורך השורה. מי שקורא בגמרא ברש"י במקום שהשורה מתארכת חייב לשים את האצבע בקצה הימני של השורה, או להשתמש בסרגל, כדי שעיניו לא ידלגו על שורה או שלא יחזור על אותה שורה פעמיים. חשיבות רבה יש איפוא לעיצוב העמוד. רצוי שהקריאה תהיה מתוך טקסט שהשורות שבו קצרות ובמרווחים גדולים יחסית בין שורה לשורה. וכמובן שיש לשמור על שוליים רחבים. כמו כן יש חשיבות רבה לפיסקאות, לכותרות ולשימוש בכמה גופנים באותו עמוד. 

דוגמה: 

(כל הטקסט בעמוד 5)

ד. צבע האותיות וצבע הנייר

במחקרים רבים מצאו שהצבע האופטימלי לקריאה הוא שחור-מאט, אותיות דפוס לא מבריקות, על רקע של נייר בצבע שמנת (off white). שימוש באותיות צבעוניות על גבי דפים צבעוניים עלול לפגוע ברהיטות הקריאה בראשיתה, למרות האסתטיקה…
ה. איורים בטקסט

ילדים לקויי למידה מתקשים לקרוא כאשר האיורים חודרים לטקסט. עץ שהעלי שלו נושקים למלים או נושרים בין המילים גורם להסחת דעת (distractibility). לפיכך רצוי לשמור על מרחק בין האיור לבין הטקסט.

ו. זוית הנחת הטקסט

הזווית הנוחה ביותר להנחת הטקסט היא בהטיה בת 450 מן השולחן שלידו יושב התלמיד ישיבה זקופה. לפיכך, יש צורך במעמד מיוחד על השולחן הניתן להטיה. מזווית זו ראיית השורה הראשונה זהה לראיית השורה האחרונה.

סיכום

אין ספק שנושא הקריאה קשור בבשלות קוגניטיבית, בפענוח סמלים, ביכולת אבחנה ובהמרת סמלים למשמעויות. במאמר זה ניסיתי להביא היבט נוסף המשלב גורמים ביולוגיים (תזוזת עין), גורמים גרפיים (עיצוב האות), גורמים דידקטיים (מרווחים) וגורמים פסיכולוגיים החשובים בשלב "ראשית הקריאה".

נראה לי שהפרמטרים הויזואליים שהוזכרו לעיל, חשובים ל"ראשית הקריאה", עשויים להקל בקליטת הקריאה ובהבנתה, כל זאת למען "ירוץ הקורא בו". 

אני מקווה שמורים ואנשי מחקר ימצאו אתגר ברעיונות שהועלו לעיל, ומי יודע אולי תימצא אות חדשה שתשלב את כל הפרמטרים שהוזכרו במאמר זה. ואולי נזכה לראות בעתיד ספרי לימוד המושתתים על ממצאים שישפרו את יכולת התלמיד להתגבר על קשיים ב"ראשית הקריאה". 

תשובה: חוש

ביבליוגרפיה

הרמתי, שלמה - "הטיפוגרפיה בספרות הילדים שלנו - מצוי ורצוי", בתוך: ספרות ילדים ונוער, ב' (82), 1995, 21-15.

מלמד-כהן רחמים - הילד החריג בחינוך המיוחד על פי מקורות ביהדות, בהוצאת סדר-אות ששון בית אל, 1996, עמ' 44.

שמרון, יוסף - "הפסיכולוגיה של הקריאה בעברית: תפיסת האות והכתב" בתוך: עיונים בחינוך, 40, מאי 1984, 48-21.

כותב המאמר הוא לשעבר מפקח על חינוך מיוחד ומפקח ארצי על תוכניות לימודים בחינוך הדתי. 




כשעליתי שוב, הראה לי הסגן צורת א ואמר:


"רואה אתה אסל וזוג דליים?…"


"אמת, בחיי ראשי, אסל וזוג דליים…".


"הרי זו אל"ף", מעיד הסגן.


"הרי זו אל"ף", שונה אני אחריו.


"מה זאת!" שואל שוב הסגן.


"אסל ושני דליים", אומר אני ונהנה הנאה גדולה על שהזמין לי הקדוש-ברוך-הוא כאן כלים נאים אלו.


"לא, אמור: אל"ף!" חוזר הסגן ואומר, "זכור: אל"ף, אל"ף".


"אל"ף, אל-ף"…





צורות שאר האותיות נראו לי אף הן בכמה פנים: בדמות בהמות וחיות ועופות ודגים וכלים, או כבריות משונות סתם, שלפי שהנה לא מצאתי להן עדין דוגמא בעולם הזה. השי"ן - הרי זה מין שפיפון בעל שלשה ראשים; הלמ"ד - הרי זו חסידה פושטת צואר ועומדת על רגל אחת, מעין זו שדרה בראש האילן אחורי ביתנו; הגימ"ל הרי הוא מגף, כזה שמצויר על-גבי הקופסאות של משחת נעלים ושד קטן בעל זנב מצחצח אותו בזריזות מרובה… הדל"ת - בחינת קרדום, וכן כלן…. ופעמים נראתה לי אות אחת היום בדמות צורה זו ומחר בדמות צורה פלונית. דבר זה נעשה מאליו, בלא כונה ובלא יגיעה מצדי. צורה שנתישנה עלי - נסתלקה ובמקומה באה חדשה…


חברי שב"חדר" לא היו משגיחים בי כלל ואף אני לא הייתי חושש להם. כשהיו משחקים בחדר מבפנים - הייתי יושב מן הצד ומסתכל או שהייתי פורש לקרן זוית, מוצץ את האגודל והוגה. שונה הייתי באותן הצורות שב"סדור", בהן ובצרופיהן ובצרופי צרופיהן, עד מקום שכח הדמיון מגיע. לבי היה נוטל מהן כמה שיכול, תוכן עכל וקלפתן פלט; וכשהיו התינוקות יוצאים לשחק בחצר - הייתי מבקש ומוצא לי מחבואה. יושב בדד ומשחק לי ביני לבין עצמי. כל עת שהגיע תורי לקריאה, הייתי מתבקש שעה מרובה, עד שנמצאתי יושב ומוצץ את האגודל מאחורי איזו גדר או מוטל באפלה בפנת הפרוזדור".





 











* 	עיין תלמוד בבלי, מסכת שבת דף ק"ג עמ' ב: "וכתבתם" (דברים ו) שתהא כתיבה תמה, שלא יכתוב אלפין עינין, עינין אלפין, ביתין כפין כפין ביתין… דלתין רישין רישין דלתין, היהין חיתין חיתין היהין… מימין סמכין סמכין מימין…


*    ועיין בספרי "הילד החריג והחינוך המיוחד ע"פ מקורות ביהדות", תשנ"ז1997-, עמ' 44, בנושא שמביאים תינוק "לא חכם ולא טיפש" לבדוק כאשר יש ספק אותיות דבוקות בספר התורה שבבית הכנסת.  


**   	ועיין בצורת העימוד של ספר בראשית כפי שהודפס ע"י פרופ' שלמה הרמתי, הוצאת יבנה, 1988. 


*** 	בהוצאת האגף לתוכניות לימודים, משרד החינוך והתרבות בהפצת "מעלות" תשנ"ג.
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